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Der Triplexgang.

Der Triplexgang gehort in die Klasse der freien Hemmun-
gen, bei welchen die Unruhe ihre Schwingungen nach erhaltenem
Antriebe vollig frei fortsetzt, wie beim Ankergange etc. Es
jst ein Chronometergang mit Antrieb (Impuls) bei jeder
Schwingung, wihrend der bekannte Chronometergang (mit Feder
oder Wippe) nur je bei der zweiten Schwingung einen Antrieb
erhiilt, die dazwischen liegende Schwingung ist stumm.

Zur Losung des interessanten Problems, einen Chrono-
metergang mit Antrieb nach beiden Richtungen zu schaffen,
gehoren drei fest auf der Welle des Gangtriebes sitzende
Riider: zwei Impulsrider (mit je 10, 12, 15... Zihnen) und
ein Ruherad mit der doppelten Zahnzahl (also mit 20, 24,
80 ... Zihnen); ferner wird ein einfacher Ruhetheil (Feder
oder Wippe) benothigt, auf den beifolgenden Zeichnungen ist
eine Feder d benutzt.

Fig. 1 und 2 stellen die Thatigkeit des Ganges in zwei
aufeinander folgenden Schwingungen dar; Fig. 3 gibt Anleitung
zum Entwerfen des Ganges, wenn der Durchmesser des kleinen

Gangrades gegeben ist. In Fig. 4 sind Seitenansicht und
Durchschnitt der Gangtheile, in Fig. 5 die Gangfeder, und
in Fig. 6 der untere Unruhkloben in verschiedenen Lagen zur
Anschauung gebracht worden.

Das iinssere oder grosse Stossrad ¢ hat hier 12 aufrecht-
gtehende Zihne o, & ete, es ist tief ausgedreht, um dem Unruh-
kloben » Raum zu lassen. An dem Umfange des grossen
Stossrades befinden sich die in der Ebene der Radfliche liegen-
den Ruhezihne n» ny, ny ny des Roherades mit 24 Zidhnen.
Oberhalb des prossen Doppelrades ¢n kommt das kleine oder
innere Stossrad ¢ mit 12 Zihnen; dieses greift in den Hebungs-
gahn b, wihrend das grosse Stossrad auf den in der Hebel-
gcheibe e befestigten Stein ¢ wirkt. Aus der grossen Hebel-
scheibe ¢ ragt senkrecht der Auslosungsstift ¢ hervor, derselbe
stiisst abwechselnd auf je eine schriige Fliche des Zahnes r der

Gangfeder; unterhalb r ist die Ruhestelle v fiir die Zihne des
Ruherades n. Die Gangfeder 4 kehrt nach jeder Ausldsung
in ihre frithere Lage zuriick, die Begrenzung von d geschieht
in der Platte w des Uhrwerkes, wie aus Fig. 4 ersichtlich ist;
= gtellt die Unruhe und # die Spiralfeder dar. Der kleing
Unruhkloben » muss durch verschiedene Ausdrehungen eine
solche geeignete Form erhalten, damit der untere Unruhzapfen
zwischen beiden Gangriidern seine gesicherte Lage findet.
Die Gangthitigkeit ist durch eingehende Betrachtung der
Figuren 1 und 2 leicht zu begreifen. In Fig. 1 schwingt die
Unruhe von links mach rechts, der Auslosungsstift ¢ ist eben
im Begriffe den Ruhezahn », frei zu machen, woraufl dann der
Zahn a; des kleinen Btossrades mit 5° Fall auf die Antrieb-
fliche von b wirkt. Nachdem der Antrieb erfolgt ist, legl
gich der Ruhezahn m: auf die Ruhefliche v der Gangfeder und

die Unrohe setzt ihre Schwingung so weit fort, bis die §
| wachsende Spannung der Spiralfeder zur Umkehr ndthigt; in

Fig. 2 ist diese von rechts nach links gehende Schwingung
in dem Momente vorgefithrt, wo der Auslisungsstift ¢ den Ruhe-
gahn n freimachen will, um nach 5° Fall einen Antrieb des
Zahnes & auf die Hebefliche der grossen Antriebscheibe e ge-
schehen zu lassen. Nach geschehenem Antriebe setzt die
Unruhe ihre Bewegung fort, um danach wieder einen Antrieb
nach Fig. 1 zu empfangen.

Um die Hemmung zu entwerfen, kinnen verschiedene Be-
dingungen gegeben sein; es kann die Entfernung der Mittel-
punkte p¢ (Fig. 3) der wirkenden Theile, oder der Durchmesses
des grossen Stossrades ¢, oder der Durchmesser des kleines
Stossrades = gegeben sein. Wenn die Mittelpunktsentfernung py
gegeben ist, hat man die Liosung am einfachsten, weil nach
Auftragung der beiden Durchgangswinkel (hier 50° und 15
die Durchschnittspunkte der Schenkel die Halbmesser der bei-
den Kreise = und » sofort ergeben.

Nehmen wir aber an, es sei nur der Durclimesser des

kleinen Stossrades @ mit 12 Zihnen bekannt und die Hebung




